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Reading Text (Simple Past - A1 Level)
English Version:
Last weekend, Emma and her family went to the countryside. They left their house early in the morning and drove for two hours. When they arrived, they had a picnic near a small lake. Emma’s brother, Tom, played football with their dog, Max. Emma and her mother walked around the lake and took some photos of the beautiful scenery. In the afternoon, they visited a small farm. Emma saw cows, chickens, and sheep. She fed the chickens and gave some hay to the cows. In the evening, they returned home. Everyone was tired but happy after a wonderful day.

Türkçesi
Geçen hafta sonu, Emma ve ailesi kırsala gitti. Sabah erken saatlerde evlerinden ayrıldılar ve iki saat boyunca araba sürdüler. Vardıklarında, küçük bir gölün yanında piknik yaptılar. Emma’nın kardeşi Tom, köpekleri Max ile futbol oynadı. Emma ve annesi gölün etrafında yürüdüler ve güzel manzaranın fotoğraflarını çektiler. Öğleden sonra, küçük bir çiftliği ziyaret ettiler. Emma inekleri, tavukları ve koyunları gördü. Tavukları besledi ve ineklere biraz saman verdi. Akşam eve döndüler. Herkes yorulmuştu ama harika bir gün geçirmiş olmaktan mutluydu.

Questions
1. Where did Emma and her family go last weekend?
(Emma ve ailesi geçen hafta sonu nereye gitti?)
2. What did they do near the lake?
(Gölün yanında ne yaptılar?)
3. Who played football with Max?
(Max ile kim futbol oynadı?)
4. What animals did Emma see at the farm?
(Emma çiftlikte hangi hayvanları gördü?)
5. How did Emma and her family feel at the end of the day?
(Emma ve ailesi günün sonunda nasıl hissetti?)


Reading Text 2 (Simple Past - A1 Level)
English Version:
Last Saturday, Jack and his friends went to the zoo. They arrived at 10 o’clock in the morning. First, they visited the lion’s cage and watched the lions sleeping under the trees. Then, they saw the monkeys. The monkeys jumped and played in their enclosure. Jack gave a banana to one of the monkeys, and it ate it quickly. After that, they went to the bird area. Jack loved the colorful parrots and took some pictures of them. At lunchtime, they ate sandwiches and drank orange juice. In the afternoon, they watched a dolphin show. It was exciting, and everyone clapped at the end. In the evening, they returned home and talked about their favorite animals. It was a fun day for all of them.

Türkçe Versiyonu:
Geçen cumartesi, Jack ve arkadaşları hayvanat bahçesine gitti. Sabah saat 10’da vardılar. İlk olarak, aslanların kafesini ziyaret ettiler ve aslanların ağaçların altında uyumasını izlediler. Sonra maymunları gördüler. Maymunlar kafeslerinde zıpladı ve oynadı. Jack, maymunlardan birine bir muz verdi ve maymun hemen yedi. Daha sonra kuş alanına gittiler. Jack, renkli papağanlara bayıldı ve onların birkaç fotoğrafını çekti. Öğle yemeğinde sandviç yediler ve portakal suyu içtiler. Öğleden sonra bir yunus gösterisini izlediler. Gösteri heyecan vericiydi ve sonunda herkes alkışladı. Akşam eve döndüler ve en sevdikleri hayvanlar hakkında konuştular. Hepsi için eğlenceli bir gündü.

Questions
1. What time did Jack and his friends arrive at the zoo?
(Jack ve arkadaşları hayvanat bahçesine saat kaçta vardı?)
2. What did Jack give to one of the monkeys?
(Jack maymunlardan birine ne verdi?)
3. Which animals did Jack take pictures of?
(Jack hangi hayvanların fotoğraflarını çekti?)
4. What did they eat and drink for lunch?
(Öğle yemeğinde ne yediler ve içtiler?)
5. How did everyone feel after the dolphin show?
(Yunus gösterisinden sonra herkes nasıl hissetti?)
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